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Invitare de abonament

„TRIBUNA 4

Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, care începe ou prima şi 
se termină ou ultima iunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl — cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa a dresele sé fie însemnate 
oât se poate de oorect şi legibil. 
Domnii abenenti vechi sânt ru-j
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ p&nă 
aoum.

Administraţiunea

Amil-Nou politic.
-----(=). Vorbirile de felicitare ce s’au

rostit în Budapesta în cluburile politice 
din prilejul Anului Nou, îşi au însem
nătatea lor deosebită din causa situaţiei 
încurcate. Lumea a aşteptat 'cu încor
dare aceste vorbiri şi răspunsuri, voind 
sé afle din ele atitudinea partidelor în 
viitor, că oare se va continua lupta şi 
mai departe, ori se vor muia taberele 
combatante, şi care e mai aplicată a ceda ? 
Aceste şi alte asemenea întrebări se 
impuneau, şi din vorbiri s’au aflat unele 
răspunsuri, ce pot face conduşii intere
sante pentru viitorul apropiat.

Vorbirile, aproape toate, s’au ex
tins şi asupra trecutului, arătând origi
nea şi fasele crisei, şi comentându-le 
fiecare orator din punctul de vedere al 
partidului seu. Şi aci sünt de relevat 
două momente ale vorbirilor.

Unul e, că fiecare vorbitor aruncă 
vina situaţiei grave, în care a intrat 
Ungaria cu Anul-Nou, asupra contrari
lor, aducănd diferite argumente pentru 
a scoate cât de vinovaţi şi păcătoşi pe 
contrari. Acest moment şi argumentele 
aduse, nu sünt noue, ci sünt mai mult 
o recapitulare a celor spuse şi accen
tuate în dietă, de când s’a început ob
strucţia.

Ca moment nou, care până acum 
nu s’a spus aşa precis şi care se vede, 
că a fost reservat ca se facă impresie 
adâncă asupra oposiţiei şi să o îndemne 
la desarinare, a fost accentuat din par
tidul liberalilor. A spus Podmaniczky 
şi Tisza István, că dacă nu se ivia ob
strucţia, Ungaria avea de fapt să dee 
direcţie monarchiei. Eată ce aţi făcut 
voi oposiţionalii: aţi nimicit resultatele 
muncei de 30 de ani ale partidului libe
ral tocmai »pe când aceste erau să cadă 
în sinul naţiunei, ca fructe coapte«, după- 
cum s’a exprimat Tisza István.

Mai interesante însă sünt decla
raţiile privitoare la viitor. Şi aci libe
rali şi oposiţionali convin în una: con
tinuarea luptei. Unii, liberalii, pentru 
a »u se lăsa terorisaţi de o mică mino
ritate şi de fracţiunea disidenţilor, au 
spus în ton răsboinic, că dacă oposiţia 
nu cedează, sünt gata a continua lupta; 
vorbitorii oposiţionali asemenea au ac
centuat, că până nu se depărtează Bănffy, 
pace nu poate fi.

Fireşte, toţi vorbitorii, ca buni pa
trioţi, asigură, că ei şi partidul lor, sus
ţin lupta numai şi numai pentru binele 
patriei!

Vorbitorii partidului liberal s’au 
folosit de un ton foarte răsboinic, cu 
deosebire Szemere şi Tisza István. Bănffy 
însă a fost mai moderat. A ameninţat 
ce e drept cu răsboiu, dar’ a pus în 
prospect şi pacea.

Szemere, care a felicitat pe Pod
maniczky, a condamnat cu deosebire 
aspru pe disidenţii partidului şi crede, 
că partidul liberal a făcut atât de mult 
pentru naţiune, încât aceasta nu se do
reşte după dominaţiunea altui partid.

Tisza, care a felicitat pe Bănffy, e 
tot atât de lăudăros, dar’ se ocupă cu 
viitorul, zicând, că »mijloacele, ce are 
să le folosească partidul, trebue să se 
acomodeze consecuenţelor schimbătoare 
ale momentului«, ear’ sanarea răului 
numai aşa o află de bună, dacă ea nu va 
delătura greutăţile numai pe un moment, 
ci pe timp lung.

Aceste enunciaţiuni, dar’ cu deose
bire cea din urmă, aprobate de Bănffy 
în răspunsul seu, au stîrnit mare ne
mulţumire în presa oposiţională, căci 
prin ea Tisza a dat a înţelege, că par

tidul liberal voeşte a-’şi întări posiţia 
încă pe timp îndelungat.

Bănffy a ţinut să constate, că el şi 
partidul e pe nedrept atacat şi huiduit, 
de oare-ce numai datorinţa patriotică 
’şi-o împlineşte. Crede, că istoria îi va 
da drept, că între a abzice sau a sus
ţină starea de acum în grele împreju
rări, ’şi-a ales aceasta din urmă. El e 
aplicat la pace, dar’ dacă oposiţia pune 
condiţii neadmisibile, e gata de luptă şi 
nu se sparie de nici un atac.

în clubul independist Barabás a 
salutat pe Kossuth Fer. şi accentuând 
păcătoşeniile sistemului, care a provo
cat situaţia, a rostit cu grandomanie ur
mătoarele :

»Şi din încurcătura naţională nu 
putem să eşim. Se zice, că avem un Rege 
mare, un domnitor înţelept, dar’ în zi
lele de desperare ale nesiguranţei, ochiul 
nostru de giaba îl caută. Naţiunea ră
mâne orfană, căci fatalitatea naţiunei a 
fost întotdeauna că n ’au ştiut, şi n'au 
voit să o priceapă«.

în fine el îmbărbătează la luptă pe 
colegii sei.

Tot asemenea face şi Kossuth în 
răspunsul seu, arătând mai pe lung le
gitimitatea luptei, ce o poartă oposiţia.

Dintre vorbitorii partidului appo- 
nyist, sünt de remarcat Horănszky şi 
Apponyi. Cel dintâiu arată, că partidul 
»naţional« s’a purtat foarte loial faţă 
de guvern, dar’ cu toate aceste a fost 
brusc respins. Depinge apoi situaţia ară
tând, că decât să se pericliteze patria» 
mai bine să se folosească toate mijloa
cele de a răsturna sistemul păcătos.

Apponyi arată, că sünt două căi 
pentru partid: sau primesc garanţii că 
legile şi constituţia vor fi păstrate cu 
sfinţenie şi în acest cas depun armele, 
sau apoi dacă acestea nu se dau, urmează 
continuarea luptei, dureze ori-cât de 
lung...

Asemenea vorbiri s’au rostit şi în 
clubul partidului poporal, accentuându-se 
la necesitate continuarea luptei.

Viitorul apropiat deci nu apare cu 
orison sănin, ci întunecat de vifore şi 
lupte aprige.

Sibiiu, 3 Ianuarie n.
> Novo j e  Vrem ja* scriind la loc 

de frunte despre crisele parlam en
tare din A ustria  ş i Ungaria zice, 
că în cadrul relaţiilor reciproce rămâne 
numai un singur mijloc de scăpare şi 
acela este transform area Austro- 
Ungariei pe basa federalism ului 
Revisuirea constituţiei a devenit o ne
cesitate hotărîtoare nu numai pentru 
Austria, dar’ şi pentru Ungaria,

adecă pentru ambe părţile monarchiei. 
Cu deosebire însă în Austria actuala 
constituţie este isvorul tuturor greută
ţilor, cu care are sé se lupte această 
parte a monarchiei. Căci în aceasta 
lipsesc cu desevîrşire condiţiile de des- 
voltare pentru toate naţionalităţile din 
Austria. (în Ungaria lipsesc mai mult. 
Red. »Trib.*)

La sfirşitul articolului >N. F.« 
trage totuşi la îndoială faptul că oare 
bătrânul Francisc Iosif, după iubileul 
seu de 50 ani ar mai consimţi la o 
astfel de schimbare în organismul 
statului.

»The S a tu r d a y  R e v ie w «, distinsă 
revistă englezească publică un articol 
despre stă rile  din A ustro-Ung an a  
şi vorbind despre Români, constată 
asuprirea la care aceştia sünt expuşi 
şi prim ejdia în care se găseşte  Un
garia  din causa resentim entelor  
fireşti, pe care trebue să le aibă Ro
mânii faţă cu Maghiarii.

Roma, Roma tot mai este!...
Astăzi am rara ocasie de a ve present a 

pe domnişorul Véntul... ştiţi pe ăla, care în 
cosmopolitismul lui — din fericire încă ne
întrupat — nu se sfieşte, în butul seriosităţei 
cu care se laudă, a bate câmpii cu frunza 
’n buză, şi apoi — culmea cutezanţei — a 
aréta lumei tot mai mult — antipatia, ba 
chiar şi ura sa, cătră tot ce se chiamă ţeară, 
neam, vatră etc.

Ieri a trecut ear’ pe la noi cu paradă 
mare, dar’ abia ’i-am auzit de veste-poveste, 
şi care de care ne-am întrecut a nu-’l vedé, 
a nu-’l simţi, căci la dreptul vorbind e rece 
al dracului şi apoi respingător peste toate, 
aşa că dacă îi stai în faţă nu poţi decât să 
te strîmbi de urîciunea lui.

De năcaz că n’am vrut să-’I cuprindem 
ca pe un om cinstit, domnişorul nostru a de
venit nervos, dar’ aşa de rău, încât uitând de 
iubiţii-’i microbi — unicii admiratori ai lui 
— a început să fluiere tare: Roma, Roma 
nu mai este!...

O mieşunea mai de inimă neputénd 
suferi atâta obrăznicie şi lipsă de tact din 
partea domnişorului a început a-’l tachina şi 
a-’l îngâna: Roma, Roma tot mai este!...

Uf, dar’ atâta a mai lipsit! Căci unde 
nu s’a pus blăstămatul de vént a o pălmui 
pe sărmana floare, of, dar’ aşa că era aproape 
s’o prăpădească, dacă nu era de faţă şi vi
teaza Trestie, care vézénd sălbătăcia asta 
fără multe ploconuri ’i-a strigat fel şi chip şi 
’l-a ocărit.

La atâta cinste mâncată deodată, su- 
meţul domnişor s’a făcut foc şi pară de 
mănie pe cinstita cumătră, încât în gândul 
lui s’a hotărît să o repună — nu altcum. Ei, 
dar’ ’şi-a dat şi el odată de om! Căci ori
cum o sucea, ori-cum o pleca, ea tot în pi
cioare venia; aşa că dela a vreme ostenit de 
atâtea opintiri zădarnice, de năcaz a început

să urle ca un luat de Iele; ear’ mai apoi 
luat de scurt şi de luminatul soare, umi
lit şi prăpădit a apucat de nou câmpii, petre
cut fiind de rîsul florilor şi de dulcea voce 
înecată de plâns a micşunelei pălmuite, care 
îi striga:

Roma, Roma tot mai este!...
St, C, A le-raudru .

D esveliri m aghiara.
Sub acest titlu »Liga Română« pu

blică un articol, în care face interesante 
combinaţiuni pe basa dialogului ce a 
avut loc între Bănffy şi Kălnoky, dia
log pe care »Tribuna« ’l-a publicat la 
timpul seu, după »Pesti Hírlap«.

Eată articolul »Ligei Române«:
» Vîrît în grea strîmtoarc, baronul 

Bănffy are mare nevoe de a fi presen- 
tat în faţa partisanilor sei ca şovinist 
înverşunat. Şeful cabinetului maghiar 
are această calitate. Nu e deci dificilă 
sarcina presei guvernamentale. Nu, mai 
ales, pentru-că însuşi Bănffy o pune sé 
desvălească atitudinea lui naţională 
din vremile din urmă.

Acum de eureud ziarul bănffyst 
»Pesti Hírlap* publică câteva din tai
nele culiselor politicei actualului guvern 
maghiar, taine de foarte mare însem
nătate pentru toţi cei-ce ţin să fie pe 
deplin dumeriţi asupra unor întâmplări 
petrecute, în anii din urmă, în  s în n l  
R o m â n ilo r  de p e s te  m u n ţi, pre
cum şi asupra v i i to r u lu i  apropiat.

Aceste destăinuiri mai sünt impor
tante şi din alt punct de vedere: din 
acela al actualelor »dificultăţi« ale gu
vernului maghiar.

Dar’ să dăm, mai ântâiu aceste de
stăinuiri ale ziarului guvernamental:
_ Acî se publică cunoscutul dialog, publicat

în nrul 270 al „Tribuuei“.
După aceea »Liga« continuă: 

Această destăinuire a ziarului ma
ghiar reese mai bine în relief, dacă ne 
dăm seama, că în cele din urmă, contele 
Kălnoky fu nevoit să se retragă dela 
ministerul de externe, retragere for
ţa tă  de bar. Bănffy.

După Kălnoky urmă Goluchowski. 
în  curénd se sim ţiră  ş i la  Ro

m ânii de peste  m unţi efectele ace
ste i schim bări: între câţiva din frun
taşii lor se ivi un curent pentru o 
politică de concesiuni fa ţă  cu gu
vernul maghiar. Era adecă atunci 
vorba, că baronul Bănffy ar ti dispus 
să dee şi Românilor din Transilvania 
»prilejul* de a întră în majoritatea gu
vernamentală, mai ales dacă ei vor de
veni mai ântâiu oameni »resonabili*. 
Pe atunci, »Măria Sa* dl Bănffy era

FOIŢA „TRIBUNEI“.

TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (17)

Charles Nodier.
II.

(Urmare).

Acum süniem în anul 1814. La în
ceputul veacului nostru ultimul descen
dent al nobilei familii Las Sierras trăia 
încă tot în Mexico. Pe nevastă-sa nu cu 
mult mai nainte ’i-o răpise moartea şi 
dînsului nu ’i-a rămas decât fetiţa Inez, 
în vîrstă de şese sau şepte ani. Nici-când 
în copilă atât de mică nu s’au mai po
menit talente atât de strălucite, ca în 
mica Inez. Contele de Las Sierras nici 
nu a cruţat spesele întru cultivarea ace
stui talent, care la vîrsta de bătrâneţe 
atât de mare glorie şi noroc îi promitea. 
Putea fi pe deplin fericit, dacă educa
rea unei fiice ar fi satisfăcut sentimen
tele sale. Dar’ nu peste mult a început 
să simtă lipsa de a-’şi umplă goala inimă 
cu astfel de sentiment. A iubit, credea 
că amorul seu a aflat răsunet şi era 
mândru de alegerea dînsului. A mers 
mai departe şi s’a felioitat însuşi, că 
eată, el aduce acum fetiţei sale o a doua 
mamă, în realitate însă ’i-a adus numai , 
Q neîmpacabilă duşmană. Inez avea i

minte ageră şi îndată a cunoscut că în I 
ce grea situaţiune a ajuns ea în urma 
acestor nouă stări de lucruri. îndată a 
înţeles, că poate să sosească ziua, în care 
artele cu cari până acum numai pentru 
trecere de timp şi numai din distracţie 
s’a ocupat, îi vor forma unicul sprigin. 
S’a pus deci pe studiu cu toată devo- 
ţiunea, şi ostenelele ei au fost încoro
nate de succes ne mai pomenit. După 
câţiva ani scurţi nu mai afla deja măie- 
stri-artişti, dela cari să mai fi putut în
văţa câte ceva. Cei mai mari artişti s’ar 
fi simţit fericiţi, dacă dînşii ar fi primit 
dela dînsa instrucţiune. Inez însă ’şi-a 
plătit scump gloria. Se zice, că radiosul 
ei intelect, care prin prea multa încor
dare devenise obosit, dela acest timp înce
tul pe încetul s’a schimbat. Tocmai 
atunci, când talentul ei se părea pe de
plin desvoltat, confusiuni intelectuale ce 
se iviau fugitiv tradau deja, că ’i-s’a 
stricat mintea.

în tr’o zi contele Las Sierras a fost 
adus acasă mort. Trupul lui ciuruit do 
împunsături, a fost aflat într’un loc în
depărtat şi părăsit, şi nimic nu s’a pu
tut descoperi, ce asupra făptuitorului şi 
motivelor acestui crudei asasinat ar fi 
putut arunca ceva lumină. Opiniunea 
publică însă, ca-şi-cum ar fi ghîcit deja, 
că cine e ucigaşul. Tatăl Inezei, după- 
cum în general se ştia, nu avea duşmani, 
dar’ înainte de a doua căsătorie a dîn
sului avuse un rival, care în Mexico era 
cunoscut ca un om extraordinar de pă
timaş şi brutal. Toţi ţineau pe acest om 
de ucigaş al contelui, dar’ suspiţiunea 
generală nu putea fi exprimată în formă

de acusă, fiindcă nici cea mai mititică 
dovadă nu mărturisea contra dînsului. 
Văduva victimei însă după scurte câ
teva luni dela asasinat a devenit ne
vasta asasinului, ceea-ce şi mai puternic 
nutrement a dat tainicei bănuieli. E 
drept, că nici de atunci încoace nu s’a 
făcut lumină asupra lucrului, dar’ drept 
e şi aceea, că bănuială nici de atunci 
încoace nu a perdut nimic din forţa ei. 
Inez deci în propria ei casă strămo
şească a rămas avisată absolut numai 
la sine însăşi, căci cele două fiinţe ome
neşti, cari locuiau sub acelaşi acoperiş 
cu dînsa, erau de o formă străine pen
tru dînsa şi oare-care tainic instinct îi 
făcuse de o formă urgisiţi în ochii dîn- 
sei, ear’ în sensul literei moarte a legei, 
aceste două fiinţe omeneşti erau tutorii 
dînsei. Atacurile de amenţie se repetau 
acum tot mai des asupra nefericitei Inez, 
ceea-ce nu mai surprindea pe nimenea,

I deşi oamenii nu cunoşteau nici jumătate
1 din năcazurile ei. 
i

Trăia pe atunci în Mexico un ţinăr 
de origine din Sicilia. Era cunoscut sub 
numele de Filip Gaetano, dar’ tuturor 
li-se părea, ca-şi-cum vieaţa lui anteri
oară ar fi acoperită de oare - care mi- 
steriu. Se pricepea, aşa cam superficial, 
la toate artele, era înzestrat dela natură 

I cu răpitor talent de conversaţiune, dar’ 
! bogăţia de vorbe îi era seacă şi frivolă, 
i Pe ţinuta lui elegantă în atingerea cu 
i oamenii, se vedea clar, că e numai spo- 
, ială, furată şi învăţată dela alţii. Oame

nii de cinste îşi capătă fineţa urbană 
dela natură şi dela educaţie, astfel de 
existenţe dubio însă îşi însuşesc spoiala

exterioară a acestei fineţe aşa, că vin 
mult în coatingere cu oamenii. Aceste 
calităţi exterioare însă au deschis lui 
Gaetano cele mai de frunte cercuri so
ciale, unde de altcum în urma infimei 
sale vieţi morale nu ar fi avut loc nici
decum. Inez, în vîrstă abia de şese- 
sprăzece ani, avea suflet prea de tot 
sincer şi drept, prea de tot idealistă şi 
în înalte regiuni plutitoare îi era gân
direa, decât să fi putut pătrunde cu ochii 
prin această subţire, dar’ ademenitoare 
scoarţă. Inez a îndrăgit pe Gaetano şi 
credea, că acele anumite atacuri îi sünt 
provocate în suflet de dumnezeeştile 
manifestaţi uni ale primului amor.

Gaetano nici pe o clipită n’a stat 
în nedumerire, ci ’i-a iscodit astfel de 
poveşti, cari îl arătau în colori do pe
ţitor demn de a fi ascultat. Ear’ aceste 
poveşti ştiuse să le îmbrace cu atâta 
aparonţă de adevăr, încât chiar şi po 
oameni de cea mai ageră pătrundere 
ştiuse să-’i seducă. Dar’ totuşi truda 
lui era zadarnică; pe Inez nu a putut-o 
căpăta de nevastă. Crudela măstihoaie 
voia să-’şi acapareze şieşi averea ace
stei nenorocite copile, şi foarte probabil 
e, că nici în privinţa mijloacelor nu va 
fi fost prea scrupuloasă. Bărbatul ei 
însă îi spriginea planul cu mare zel, 
dar’ a bună-seamă nu-’i va fi spus causa 
pentru-ce. Miserabilul se îndrăgise în 
pupila dînsului şi a fost destul do 
obraznic să-’i şi spună fetei; ’şi-a pro
pus şi aceea, că o va seduce. Acestea 
erau torturele teribile, cari agravaseră 
încă şi mai mult tristeţa copilei, şi do 
altcum destul de omorîtoare de spirit.

Inez era înzestrată cu astfel de 
natúréi, cum de regulă au aceia, în cari 
există un prea înalt grad de genialitate. 
Pe lângă sufletul ei idealist, caracterul 
îi era de astfel, că în toate avea lipsă 
de mentor, de conducător. în vieaţa 
spirituală şi în cea de artist era ânger, 
ear’ în vieaţa practică, de toate zilele, 
era mai copil decât copiii. Chiar şi cea 
mai palidă aparenţă de sentimente bine
voitoare îi câştiga deja inima, ear’ dacă 
odată inima îi era câştigată, atunci min
tea nu ’i-se mai opunea la nimic.

Un astfel de suflet, dacă se află 
între împrejurări norocoase, ori are 
parte de conducere înţeleaptă, nu este 
expus la nici un pericol. Numai cât 
acea unică fiinţă, în care Inez între 
împrejurările ei şi de altcum destul de 
nenorocite ’şi-ar fi putut pune încre
derea, această unică fiinţă tindea toc
mai spre perzarea dînsei. Şi acesta e 
tocmai unul dintre acele grozave mi- 
sterii, despre cari nevinovăţia nici idee 
nu are!

Gaetano a înduplecat pe Inez să-’i 
creadă, că din situaţiunea-’i îngrozi
toare numai aşa poate scăpa, dacă dînsa 
va fugi cu el; nici că ’l-a costat multă 
osteneală a o îndupleca să fugă cu el. 
A convins-o cu mare uşurinţă şi despre 
aceea, că la moştenirea strămoşilor sei 
are drept indiscutabil. Au dispărut deci 
din Mexico şi peste câteva luni au apă
rut în Cadix, provăzuţi din belşug cu 
aur, giuvaere şi diamante.

Aici se ridicase deja vălul, numai 
cât Inez era deja atât de orbită de falsa 
lucire a plăcerilor şi amorului, încât ’i-a
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tare şi mare cât un paşă şi bietul conte 
Goluchowski era foarte mulţumit, că 
bar. Bănffy binevoeşte a primi pe Ro
mâni în parlament, f ie  ş i în partidu l 
guvernam ental.

Dar’ această politică, deşi agreată 
de unii dintre fruntaşii români, fu ză
dărnicită.

Se vede însă, că în anumite cercuri 
hotărîtoare tot s’a înţeles, în cele din 
urmă, că pentru Românii din Transil
vania trebue se se facă »ceva m ai se
rios« decât ca ei se fie siluiţi la rolul 
de a înlocui pe câţiva mameluci de ai 
straşnicului baron.

Credem, că nu va dura m ult şi 
se va vedé, cam în ce sens se caută 
de astă-dată o mulcomire a spiritelor 
româneşti, o soluţiune.

Un lucru pare în ori-ce cas cert: 
nici-odată Rom ânii nu vor renunţa 
la lupta pentru aspiraţiunile lor au
tonomiste, nu vor renunţa la această 
luptă, ori-câte stăruinţe s’ar mai pune 
pe lângă ei în acest senst.

DIN REŞINARI.
— Raport special. —

Semne bune. — Adunarea generală a 
»Reuniunei femeilor«. — Tinerimea.

— Stindardul tinerim e!. — O pe
trecere. — Orchestră.

— 1 Ianuarie n. 1899.
Pe Duminecă, în 13/25 Decemvrie, 

la 2 ore din zi, a fost convocată aduna
rea generală a »Reuniunei femeilor ro
mâne din Răşinari« în sala şcoalei. In 
acea Duminecă doamna Aurelia Goga, 
harnica presidentă a Reuniunei, a însăr
cinat pe un tinăr să învite şi tinerimea 
din comună ca să iee parte la această 
adunare. La orele 21/* tinerimea se înfă
ţişă prin 10—12 tineri representanţi, ase
menea şi tinerele fete în număr destul 
de frumos.

Şedinţa a fost deschisă de doamna 
presidentă a Reuniunei prin un frumos 
cuvânt de deschidere, prin care a arătat 
frumosul scop pe care Reuniunea îl ur
măreşte întru înfiinţarea unei şcoale 
pentru economia de casă, etc. La sfîrşi- 
tul vorbirei doamna presidentă a fost 
aclamată cu strigăte de »să trăească«.

După această vorbire a urmat ceti
rea raportului Reuniunei de pe anul 
1897/98 din care reese, că Reuniunea 
posede o avere în bani de peste 1500 
fl., din cari o parte sünt donaţi de di
ferite persoane, ear’ o parte au incurs ca 
taxe dela membre şi membri. S’a raportat | 
apoi despre spesele pe cari le-a avut în 
decursul anului, etc.

Sfîrşindu-se raportul doamna pre
sidentă dă voe membrelor, dacă mai are 
cineva de observat ceva asupra rapor
tului cetit. Răspunsul a fost, că e deplin 
corect

întreabă apoi, dacă are cineva de 
propus ceva ?

La aceastea s’a observat:
De oare-ce »Reuniunea femeilor ro

mâne din Răşinari« în statutele sale 
prescrie ca în fiecare iarnă să se facă 
o petrecere şi venitul care va resulta 
să se adaugă la fondul Reuniunei, — să 
se facă o rugare cătră onoratul comitet 
parochial spre a le pune la disposiţie 
sala şcoalei, să facă petrecere în ea.

Această propunere a fost primită 
cu unanimitate şi cu strigăte de »să tră
ească« din partea celor presenţi cu adau
sul, ca să se îndeplinească cât mai curând.

Ştiind din isvor sigur că această 
rugare nu este prima, spre acest scop, 
credem că cel puţin, în faţa acestor 
stări comitetul parochial va observa 
această lipsă şi va îndeplini dorinţa tu
turor membrilor de faţă şi a altora.

După toate acestea, a fost o sur
prindere a tinerelor şi tinerilor cari încă 
nu ştiau de ce au fost invitaţi, când 
doamna presidentă le aduce la cuno
ştinţă, că ’i-a invitat pentru a-’şi primi 
stindardele anume destinate pentru 
dînşii, cari s’au făcut din bani colectaţi 
de doamna presidentă şi de dl Miron 
Ciucianu, ceea-ce numai spre onoare 
le poate servi.

Doamna presidentă prin frumoase 
şi pătrunzătoare cuvinte le predă stin
dardele, anume: unul roşu destinat pen
tru tinerele fete, apoi unul de coloare 
galbină pe care ’l-a primit Reuniunea 
femeilor şi al treilea de coloare venetă 
destinat tinerilor ficiori din Răşinari.

Ou acestea doamna presidentă, în- 
cheiând şedinţa ’şi-a exprimat sincera 
dorinţă, că li-se va da ocasiunea de a 
le scoate pe toate trei la o petrecere.

în legătură cu acestea nu pot trece 
cu vederea nici buna şi salutara idee, 
ce au avut domnii Petru Cioran, Ma- 
niu Lungu şi Aleman Galea, învăţători; 
medicul comunal Andressi, Ludovic Me- 
derus, farmacist; Şerban Lungu şi loan 
Lungu pentru formarea unei orchestre, 
compusă din 3 violine, 2 flaute, o violă 
şi un cello, cu cari instrumente d-nii 
mai sus numiţi execută mai multe piese 
pe note, între cari şi unele naţionale. 
Astfel credem, că nu peste mult timp 
ne vor surprinde prin predarea unor 
producţiuni musicale într’un concert, 
ceea-ce le-ar aduce cea mai mare laudă.

a l . - \ - n b . - \ - s d .  
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învăţătorii şi
„Foaia Poporului“.

Opinia unui preot român.
De pe Târna va-mare, 28 Dec.

Chestiunea şi modul apariţiunei 
unei foi pedagogice preocupă astăzi 
pe învăţătorii noştri, deduc deci că 
lipsa ei este adânc simţită şi îmi place 
a crede, că viul interes de care sünt 
animaţi nu va fi numai foc de paie, ci 
este zelul sincer şi adevărat, pe care 
voesc să-’l desvoalte cu ajutorul ace
stei foi pentru promovarea culturei în 
sînul poporului român. Va să zică, să 
pătrund învăţătorii noştri din ce în ce 
mai mult de nobila chemare ce o au, 
de a lucra din toate puterile la deştep
tarea poporului. »

în vieaţă şi la munca grea ce-’i 
aşteaptă, dînşii au lipsă în continuu de 
un povăţuitor, dacă vreau să facă ceva 
progres, pe care însă numai în un organ 
special îl pot afla.

Comitetului partidului naţional nu-’i 
mai este permis a trece cu vederea 
acest factor important al naţiunei noa
stre — înţeleg pe învăţătorii noştri, — 
ci trebue să iee disposiţiile de lipsă spre 
a-’i veni în ajutor.

Aceasta o poate face uşor.
La spatele comitetului partidului 

naţional şi a organelor sale stă întreg 
poporul român, şi nu o confesiune nu
mai, căci o singură confesiune faţă de 
o astfel de pretensiune justă este nepu
tincioasă, precum s’a dovedit până acum.

Consistoarele noastre au făcut tot 
ce au putut face şi dacă în lipsa de 
sprigin a trebuit să sisteze apariţiunea 
foilor pedagogice, nouă acum nu ne 
mai este iertat a sta cu mânile în sîn, 
ci să le venim în ajutor cu toţii prin 
organele comitetului partidului naţional.

Nu pot şti, care vor fi modalită
ţile şi cum va fi redijată ca supliment

trebuit foarte mult timp până-ce a pu
tut vedă clar totul. Gaetano a introdus 
pe Inez în astfel de societăţi, a căror 
lascivitate şi principii desmăţate îngro
zise pe sărmana fată. Necontenit se ui- 
mia şi se mira, cum de limba şi moravu
rile acestui străin continent sünt atât de 
diferite, de ceea-ce acasă, în celalalt con
tinent auzise şi văzuse. în societatea a 
tot soiul de boscari, figuri dubie şi dame 
demimondene, dînsa căuta cu ardoare un 
atom de cuget măcar, care să fi fost ca
pabil a o aduce în consonanţă cu obici
nuitele ei cercuri sociale, dar’ un astfel 
de cuget comun nu află, nu putea să 
afle. De altcum mulţimea de aur şi dia
mante, din causa căreia Inez simţea ne
contenit mustrare de suflet, începuse a 
scădea foarte tare şi se părâa ca-şi-cum 
delicateţa lui Gaetano încă ar fi fost 
scăzând în aceeaşi proporţiune cu îm
puţinarea aurului. în tr’o dimineaţă Inez 
zădarnic chema pe Gaetano, nu era acasă 
şi nici peste noapte nu a venit. A doua 
zi Inez era foarte neliniştită şi cu cât 
mai mult se cugeta, cu atât mai tare se 
spăria, cu atât mai adins o cuprindea 
desperarea. în sfîrşit a înţeles grozava 
realitate, care a pus apoi capac miseriei 
sale. Gaetano a părăsit-o. Mai ântâiu a 
despoiat-o de tot ce avea, apoi s’a dat 
unei alte femei, ear’ pe dînsa a lăsat-o 
acolo în miserie, în ruşine şi a arun- 
cat-o drept pradă dispreţului de sine. 
Superbia nobilă numai când se află în 
suflet neprihănit e capabilă să lupte în 
BOhtra nenorocirei, In sărmana Inez însă

aceasta superbie era deja frântă. A luat 
numele de Pedrina, astfel voind să ză
dărnicească scrutările măştihoilor sei. 
»Bine dară, las’ să fiu eu Pedrina!« 
’şi-a zis cu amară hotărîre. »Las’ se 
vină deci ruşinea, las’ să vină infamia, 
fiindcă astfel a voit ursita mea!« De aci 
încolo nici nu a fost altceva, decât — 
Pedrina.

D-voastră puteţi să înţelegeţi uşor, 
că această epocă a vieţei sărmanei Inez 
nu pot să vi-o descriu în toate amă- 

! nuntele ei, căci dînsa nu a spus aceste 
I amănunte nimănuia. O întâlnim earăşi 

în Madrid, unde prin unica ei păşire pe 
bină a secerat aşa de colosal succes, 
încât ca prin o singură lovitură s’a ri
dicat peste toţi artiştii de primul rang. 
Entusiasmul a erupt cu putere elemen
tară, şi împreună cu publicul teatrului 
aplauda întreg oraşul. Mulţimea îa ne
spus vuet şi aclamaţiuni a însoţit-o până 
la cuartir, ’i-a dat mulţime de cununi, 
şi numai după-ce Inez s’a mai arătat 
odată la fereastră, a început încet-încet 
să se resfire. Inez predomnea însă nu 
numai sentimentele artistice. Frumseţa 
îi era tot atât de extraordinară, ca şi 
talentul. Această mare frumseţă a ei a 
făcut profundă impresiune asupra unui 
distins personaj, care pe acel timp 
ţinea, aşa zicând, în mână soartea Spa
niei. Dacă îmi concedeţi, nu vă spun 
numele lui, fiindcă deoparte acest episod 
aparţinător vieţei private, în istorie nu 
e încă destul de clarificat, ear’ de altă 
parte prea bine ştiu, că oscilătoarea

la »Foaia Poporului« foaia pedago
gică, dar’ după a mea modestă părere 
ea va trebui să fie un organ, în care să 
se oglindezc fidel pedagogia română, 
care va ţine seamă de mersul pedago
giei moderne. Aici nu înţeleg pedago
gia maghiară, care ne îndoapă şi chi- 
nueşte copilaşii dela 3—15 ani cu idio
mul maghiar — ci acea pedagogie, care 
ştie deştepta mintea şi inima poporului, 
ca în mod uşor se poată afla calea cultu
rei şi civilisaţiunei adevărate şi aşa să-’şi 
creeze şi asigureze un viitor bun şi 
fericit. In coloanele unei astfel de foi 
să convină — dee bunul Dzeu să con
vină cât mai curând — toţi pedagogii 
Români — fără deosebire de confesiune, 
căci toţi sűntem Români şi toţi deopo
trivă binele poporului îl vrem şi dorim.

Aici s’ar desvolta lupta nobilă de 
emulaţiune între învăţătorii noştri şi 
poporul va spriginl cu dragă inimă o 
foaie, care după binele lui să bate şi 
munceşte.

In privinţa aceasta el premerge cu 
exemplu inteligenţei sale. Pot afirma: 
un viitor sigur numai răzimată pe spri- 
ginul material al poporului îl poate ave.

în fine ar scăpa bisericile şi şcoa- 
lele şi aşa destul de îngreunate de im
punerea foilor oficioase, dar’ zău şi 
consistoarele de restanţieri neputincioşi 
şi permanenţi.

Ca unul, care trăesc şi muncesc şi 
eu pentru binele poporului meu, doresc 
din inimă curată să văd odată apărând, 
foaia pedagogică — fie măcar acum deo
camdată şi ca supliment la Foaia Po
porului — liberă de ori-ce confesio
nali sm. Minor.

dascăl, poate cu mult mai sincer decât 
mulţi dintre noi? Nu am pută numi un 
astfel de organ dascăl al dascălilor, 
făcându-’şi atâtea merite pe terenul lu- 
minărei poporului român? Cine nu este 
de o părere cu mine binevoiască a reflecta, 
dar’ îngrabă, scurt şi bine motivat, căci 
luminarea ne arde la degete. Anul 1899 
ne bate la uşă şi noi încă tot nu sün
iem decişi, că ce să facem şi de ce să 
ne ţinem! ?

Nu e timp de dispute! Scurt şi 
precis: fiecare dintre noi care se ţine 
conştlu de chemarea sa, şi se ţine de 
adevărat luminător al poporului, să se 
înroleze sub sublimul stindard al »Foii 
Poporului«, trimiţSndu-’i abonamentul 
de 2 fl. şi apoi o să vedem că oare 
aceia, cari până acum nu au luat nimic 
în considerare pentru luminarea popo
rului, sacrificând tot ce le-a stat în pu
tinţă, pentru învăţători nu vor face tot 
asemenea?

Sünt de firma părere, că cu drag 
şi inimă caldă vom fi primiţi la sînul 
lor, numai oameni să fim? Cine oare 
dintre învăţătorii noştri nu va fi în stare 
a abona o foaie cu 2 fl. ? De sigur fie
care, numai voinţă să fie!

Un proverb zice: »Vorbele mişcă, 
exemplele atrag«, — aşa şi cu trimiterea 
abonamentului! Vorbind cred a nu fi 
făcut aproape nimic, ear' trimiţend abo
namentul de 2 fl. alăturat, cred că voiu 
avă imitători.

Nu mă îndoesc nici-cât de puţin în 
bunăvoinţa şi firma decisiune a fiecă
ruia coleg de a ne alia cu conducătorul 
nostru cel mai sigur, cu »Foaia Popo
rului«, şi cu atât mai puţin, că ar mai 
fi cineva dintre fraţii colegi, cari nu ar

Glasul unui dascăl român.
B istriţa , 28 Dec.

Chestia cu edarea şi redactarea 
»Foii pedagogice« devine din ce în ce 
mai interesantă, aşa se vede, că mulţi 
dintre fraţii colegi sünt însufleţiţi în 
această causă, şi în special mulţi prefer 
acea idee salutară, că deocamdată să 
ne aliăm cu fidela stea conducătoare 
spre lumină a poporului nostru român, 
cu »Foaia Poporului«.

Propunerile, părerile şi desbaterile 
merg strună, fiecare cu idee diferită, una 
mai deamnă, mai interesantă şi mai si
gură decât alta, şi pe urmă finea la 
toate... nimic! Nici un conclus! Nü sün
iem aliaţi nici cu »Unirea«, nici cu Foaia 
Poporului, ear’ pregătire pentru edarea 
şi redactarea separată a »Foii pedago
gice«, ca ’n palmă! Süntem numai tot 
în cumpene! Şi până-când? Oare »Foaia 
Poporului« nu e a poporului? Şi noi 
oare nu sűntem tot ai lui ? Oare nu pen
tru luminarea, deşteptarea, înaintarea şi 
bunăstarea lui lucrăm ? Oare nu în toate 
zilele sűntem în mijlocul lui ? Nu în fie
care oră venim în atingere cu el, şi pe 
urmă încă tot desbateri!

învăţătorii sünt primii şi cei mai 
principali factori, prin ajutorul cărora 
poporul nostru poate să ajungă la ţîntă! 
Ştim, că Foaia Poporului este destinată 
pentru luminarea poporului, care are tot 
aceeaşi misiune şi chemare sfântă, mă
reaţă şi sublimă, ca şi învăţătorul, — şi 
tot încă se mai află unii a nu fi de ace
laşi acord, de aceeaşi părere şi idee, ca 
să ne aliăm cu cel mai sincer coleg al 
dăscălimei? Oare acest organ, care 
până acum a contribuit atât de mult la 
luminarea poporului român, nu este un

opiniune a poporului şi de altcum crede 
cu uşurinţă ori-ce lucruri despre regii 
detronaţi, ear’ eu nu voesc, ca această 
scădere, fire-ar ea ori-cât de mult scu- 
sabilă, să dee nutremânt opiniunei rele. 
Atâta însă e adevărat, că Inez nu a 
mai păşit pe bină, şi că în abia câteva 
zile norocul a copleşit cu toate bună
tăţile pe această aventurieră nebuloasă, 
pe care regiunea vecină un întreg an 
de zile o văzuse trăind în ruşine şi mi
serie.

întregul Madrid nu vorbia despre 
; altceva, decât despre toilettele ei, despre 

orbitoarele ei juvaere şi trăsuri. Dar’ 
contrar obiceiului, această repentină 
înavuţire ’i-o ierta toţi, căci în
tre bărbaţii cari ar fi putut s’o con
damne, foarte puţini se aflau de aceia, 
cari nu s’ar fi simţit fericiţi, dacă ar 
fi putut să-’i dee de sute de ori mai 
mult. în interesul adevărului însă tre
bue să observ, că Pedrina nu întrebu- 

; inţa spre lucruri rele comorile, pe cari 
I amorului avea să le mulţumească. Su- 
! fletu-’i era milos şi darnic, şi acum cer- 
! ceta săracii, ca astfel să facă pocăinţă 
i pentru păcatele ei. Ajutor şi mângâiere 
! ducea dînsa în tristele colibe ale săra- 
! cilor şi la paturile bolnavilor. Graţiosi- 

tatea prin care ajutora pe cei nevoieşi, 
dădeau încă şi mai mare valoare bine
facerilor ei. Pe favorita domnitorului o 
avea dragă şi poporul. Doar’ aşa de uşor 
e să faci acest lucru, dacă eşti bogat!

(Va urma).

abona-o.
Oare nu merită o astfel de foaie 

a o ceti şi păstra cu scumpătate ca şi 
pe cel mai scump tesaur ? Şi chiar dacă 
nu ar ave »adausul pedagogic« tot da
tori sűntem a o sprigini, împlinindu-ne 
prin aceea o datorinţă naţională.

Cu toate-că nu mă ţin de archidie- 
cesă, totuşi ’mi-am ridicat vocea, căci şi 
noi cu trup cu suflet una vom fi, numai 
unire să fie.

în speranţă, că voiu ave fericirea 
de a ceti, că toţi învăţătorii ’şi-au îm
plinit datorinţa naţională, am rămas cu 
deosebită stimă:

Teodor A. Bogdan,
învăţător român.

Cfeoaioa silei,
S ib iiu , 3 Ianuarie n.

Presa maghiară nu s’a prea ocu
pat de alegerea de Metropolit. Până 
acum singur P. Napló a scris un articol 
de apreciare zicând între altele urmă
toarele despre noul ales: Episcopul dela 
Arad loan Meţianu, noul ales Metro
polit este o personalitate hotărîtă, un 
om strict şi cumpătat, în ceea-ce se asea
mănă lui Şaguna. în afacerile financiare 
este o rară capacitate, căci din săraca 
diecesă a Aradului a făcut o astfel de 
diecesă, cu care în privinţa materială 
azi nici-una din celelalte nu poate con
cura. Pe lângă aceea e mare capaci
tate administrativă şi aprofundat cunos
cător de oameni. Cu aceste calităţi ’şi-a 
asigurat respectuoşi puterea nu numai 
în episcopie, dar’ între toţi Românii, aşa 
încât în toate chestiunile cuvântul seu 
trage mult în cumpănă. Credem şi spe
răm că aceste înalte calităţi leva folosi 
într’acolo, ca să încete lupta fără rost 
ce există azi între Români şi Maghiari. 
Interesele ţărei se pot aduce în cea mai 
frumoasă armonie cu nisuinţele speciale 
de rassă, dacă bărbaţi ca nou alesul Me
tropolit vor da tot spriginul lor spre 
scopul acesta. Nisuinţele zădarnice au 
resultate zădarnice, dar’ iubirea fră
ţească şi pacea asigură şi înaintează 
înflorirea patriei«.

»Pesti Napló« prea s’a grăbit cu 
urda-’n Turda. *

»Din Satmar«. La scrisoarea ce 
am publicat sub acest titlu în nr. 274, 
dl părinte G. Ardelean, preot în An- 
drid, ne răspunde, că dînsul n’a fost în- 
cunoştiinţat că este candidat român, nici 
n’a fost recercat de acela. Dl Ardelean 
declară categoric, că dacă ştia numai cu 
o zi înainte că a păşit candidat român, 
ar fi făcut tot posibilul ca poporenii sei 
— dînsul nu era introdus în listă — să 
voteze cu candidatul român. Părintele 
Ardelean încheie astfel:

Domnule Köváry, vé rog, ca sfaturile 
d-voastră să le ţineţi pentru altcineva, care nu 
ştie ce-’i a fi Român, eu am supt din piept ro
mânesc, din tinereţele mele, am crescut între 
Români, şi am învăţat cum să fiu Român ade
vărat.

Sünt preot din darul lui D-zeu, şi ştiu 
ce-’i datorinţa unui preot în zilele de acum.

Aşadar’ fără de causă ’mi-aţi purtat nu
mele prin foaie. Drept aceea vă rog, că de 
acum înainte să nu-’mi purtaţi numele prin foi, 
şi să mă cruţaţi de astfel de surprinderi.

George A rtleleauu, 
preot român.*

Cum se răspândesc ştirile ? Azi
când ştirile se răspândesc cu iuţeala ful
gerului, uşor ne împrietenim cu ideea că 
lumea de azi nu face altceva decât vâ
nează după ştiri ca se poată flecări. Şi 
asta nu e adevărat, căci ştirile se răs
pândesc grozav de iute şi cu toate ace
ste foarte comod. Eată o pildă : La 10 
ore dimineaţa se dă ştirea despre o de- 
fraudare (în Ungaria aceste sânt la or
dinea zilei). Primul care a aflat ştirea o 
spune la 3 prieteni la primul pătrar de 
oră, fiecare din aceştia o spuu la alţii 
3 în al doilea pătrar de oră ; fiecare din 
aceia care ştiu vestea până acum o spun 
la alţii trei şi aşa mai departe. Şi asta 
nu e mult şi totuşi în 4s/4 ore (19 pă
trare de oră) la 23/4 ore d. a. ştirea 
aceasta o vor şti 1700 milioane oameni 
(dacă ar fi atâţia pe întreg rotogolul 
pământesc). Că într’adevăr aceasta aşa 
este dovedim prin următoarea propor
ţiune aritmetică: 1+3-f33-f-38...-[-319 şi 
după teoria progresiunilor suma ace
steia este l/s (3Jil), ceea-ce cu cifre în
seamnă 1.743,400.000.

*
Cântare de probă înaintea jude

cătoriei. Englezul W. Carter a citat pe 
vecină-sa la judecătorie ca se ’i-se in
terzică se mai cânte. Judele s’a minu
nat de această ne mai pomenită cerere 
a pîrîtorului şi n’a aflat-o de justifi
cată mai ales că înprocesuata a spus că 
pe zi cântă numai câte 2 ore. Carter 
înse a spus că judele nu poate se aducă 
sentenţă adevărată până-ce nu ascultă 
odată cântarea vecinei sale. Şi judele 
s’a învoit se o asculte. Abia a început 
însă frumoasa doamnă se cânte şi ju
dele spăriat de grozăvenia glasului ei 
fals a oprit-o şi ’i-a interzis se mai con
turbe liniştea vecinilor prin cântările sale.

*

O medalie iubilară — vândută.
Un ţăran — fost soldat şi medaliat 
acum din prilejul iubileului, mai zilele 
trecute n’a avut paralele trebuincioase 
pentru vinars şi pentru aceea ’şi-a vân
dut medalia iubilară cu 3 piţule. Un 
martor al tîrgului aşa din glumă a în
ştiinţat caşul la judecătorie care a pe
depsit pe vânzător cu 3 zile închisoare 
şi totodată cumpărătorului ’i-a con
fiscat medalia.

*
Decedaţii anului 1898. între tri

stele suveniri ale anului călindaristic 
încheiat se înşiră şi numărul considera
bil al marilor bărbaţi morţi în decursul 
anului. Eată câteva nume celebre: îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta, Bismarck, 
Gladstone, Metropolitul român Miron 
Romanul, Nicolae, metropolitul Belgra
dului şi Sergin, metropoiitul Moscvei. 
Apoi episcopii: Sembratovici din Lem
berg şi Angerer din Viena. Dintre mi
litari: F. Z. M. Schönfeld şi Schiilen- 
burg. Dintre politici: Garaşanin (Sârb), 
Cavalotti (Italian), Brin (Italian), Canta- 
cuzino (Român). Apoi Ungurii: conte 
Tisza Lajos, Kálnoky, Zichy etc. Din
tre oamenii ştiinţei, literaturei şi ai ar
telor: Pean, Operateur francez, Schnie- 
rer, Schwimmer, profesori universitari, 
Bellamy, scriitorul utopiei socialiste, 
George Ebers, marele romancier; arti
stul Rossi, Nicolini, etc.

*
Capriţul sorţei. Deputatul con- 

gresual I. P. a fost supus unui inte
resant capriţ al sorţei, la toate trei 
alegerile de Metropolit al Românilor 
gr.-or. din Ardeal şi Ungaria, ce s’au 
făcut în timpul din urmă. Când a fost 
alegerea decedatului Ivaciccovici depu
tatul I. P. a fost sortat; la alegerea fie- 
iertatului Miron asemenea a fost sortat 
şi acum la alegerea de Sâmbătă din nou 
a fost sortat. Astfel dar’ la trei ale
geri a fost deputat — dar’ nici-odată 
n’a putut să voteze.

♦
Atragem atenţiunea p. t. publi

cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.

A nebunit de bucurie. Din Agram 
se scrie, că un ţăran cu numele Nicola 
Novcovici, mergând acolo să ridice suma 
de 100.000 fl., care a câştigat-o dela lo
teria ung. de clasă, de bucurie a nebu
nit. Nenorocitul a fost internat în casa 
alienaţilor din Agram.

D in  d i e t ă .
Se telegrafează că în şedinţa de 

azi a dietei Sima a propus să fie ştearsă 
din protocolul stenografie vorbirea lui 
Bdnffy din ultima şedinţă. S’a făcut 
votare nominală. M ajoritatea aprim it 
propunerea oposiţionalului Şima.

Duelul lui Bdnffy.
Azi, înainte de ameazi Bănffy a 

duelat cu Horănszky. Au puşcat ambii 
fără a se nimeri şi s’au despărţit fără 
a se împăca.

____ ■ ,|Ţ
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tribuna £jterară.
Stiinta si credinţa.

întocmai precum respectarea cultu
lui divin este o causă a statelor, despre- 
ţuirea pricinueşte decăderea lor.

Necredinţa este un accident: numai 
credinţa religioasă constitue starea nor
mală a omenimei.

— Din călindarul „Minervei“.—
Cunoaştem în total 18 stele fixe de 

mărimea ântâiu. Acestea sünt de 211.000 
de ori mai îndepărtate de soare decât 
pământul. Lumina lor, deşi percurge 
într’o secundă o distanţă de 312.000 de 
chilometri, are nevoe de un timp de trei 
ani spre a ajunge la păment. Sünt 55 
de stele fixe de a doua mărime. Lu
mina lor e visibilă pe păment abia după 
6 ani. Există 170 de stele de mărimea 
a treia. Lumina lor ne ajunge abia 
după nouă ani; 500 de stele fixe de a 
patra mărime, a căror lumină are ne
voe de doisprăzece ani, spre a face 
drumul până la noi. Ochiul liber .mai 
poate observa apoi stele fixe de a şesea 
mărime, a căror lumină are nevoe de 
36 de ani ca să ajungă de păment. Un 
telescop de 21/* metri ne arată stele de 
mărimea a douăsprăzecea. Numărul lor 
e de 43 de milioane şi luminei lor îi 
trebueşte 2700 de ani ca să percurgă 
imensa distanţă până la noi.

Acestea sunt stele ce se pot vedé. 
Dar’ câte stele vor mai fi în nemărgi
nitul univers, pe care noi cu nici un 
fel de telescop nu le putem descoperi? 
Unde se vor ii isprăvit aceste sfere 
cereşti ?

De mii de ani, mintea omenească 
caută răspunsul la aceste întrebări, de 
mii de ani ea vrea să afle în mod pre
cis causa care a produs aceste sublime 
sisteme solare şi vieaţa de pe ele, — şi 
până azi creerul omenesc nu-’şi poate 
explica altfel aceste mistere, decât ad
miţând o putere creatoare, un Dumnezeu 
tnevezut şi neînchipuit«... Şi aşa are 
să fie în toţi vecii. Marele naturalist 
Dubois Reymond, care credea şi el, într’o 
vreme, că ştiinţele naturale au să poată 
descoperi vre-odată taina facéréi lumei, 
a fost nevoit, în cele din urmă, se măr
turisească într’o conferenţă, devenită 
celebră, că nu vom pute descoperi nici
odată această taină: ignorabimus! în
cheie dînsul, »nu vom şti!«

Şi când te gândeşi, că sünt oameni 
cari cred a resolvi această cea mai 
înaltă întrebare ce s’a impus tuturor 
inteligenţelor mari şi profund gânditoare 
prin tăgăduiri copilăreşti, susţinând că 
nu ar exista un Dumnezeu!

Din fericire, moda aceasta ateistă, 
care cu sofismele s.ale materialiste şi 
brutale a zguduit ordinea morală fără 
a fi fost capabilă a o înlocui decât cu 
frase fără rost, a scârbit lumea atât de 
mult, încât numărul închinătorilor ei 
scade mereu. Aceasta era de prevăzut, 
în toate timpurile, spiritele de elită, 
minţile profund reflexive au înţeles şi 
au admis existenţa lui Dumnezeu.

Şi pentru-că şi la noi în ţeară tot 
mai sünt oameni cari trăesc în ilusiunea, 
că ateismul ar fi o manifestare de spi
rit, vom reproduce aici părerile câtorva 
din cele mai mari inteligenţe ale ome-
nirei, în această chestiune.

*
Ö spoială de filosofie face pe mulţi 

oameni ateişti, o filosofie adâncă însă 
îi aduce treptat earăşi la religiune.

Bacon.*
Glasul întregei naturi ne strigă: că

este un Dumnezeu. Voltaire.
*

Această fiinţă care vrea şi care 
poate, această fiinţă activă prin sine, 
această fiinţă ori-care ar fi ea, care 
mişcă universul şi regulează toate lu
crurile din lume, eu o numesc Dumne
zeu. Eu adaug la acest nume ideile de 
inteligenţă, de putere, de voinţă şi de 
bunătate care este o urmare necesară 
a celor dintâiu; eu ştiu foarte sigur 
că această fiinţă există prin sine, că 
existenţa mea îi “este supusă, precum 
supuse îi sünt toate lucrurile pe cari 
eu le cunosc. Eu văd pe Dumnezeu 
pretutindeni în operile sale...

J. J. Rousseau, (Emile t. III., c. IY).
*

Eu simt că există un Dumnezeu şi 
nu înţeleg că nu ar pute exista; acea
sta îmi ajunge, şi toată resonarea lumei 
îmi pare inutilă. Sünt însă spirite cari 
se depărtează de credinţă. Aceasta dove
deşte, că în lume sünt şi monştri.

La Bruyére.*
Cel-ce caută un punct fix de spri- 

gin, numai în religiune poate găsi un 
răspuns; numai religiunea resolvă acea
stă problemă a filosofiei.

Maine de Biran.*

A. de Tocqueville.
*

Religiunea creştină este o putere 
tutelară, care de atâtea veacuri a veghiat 
şi a făptuit mai mult decât ori-care alta 
pentru demnitatea moralei şi pentru cele 
mai înalte interese ale omenimei.

Guizot, De la dămocratie en France.
*.

Pe Ispani nu prin numărul nostru, 
pe Gali nu prin puterea noastră, pe Puni 
nu prin căldură şi pe Greci nu prin stra
tegie ’i-am învins, ci prin cucernicia 
noastră; prin religiune am fost biruitori 
asupra tuturor naţiunilor.

Cicerone.*
Comorile nesecate ale religiune! nu 

sünt bine cunoscute decât de cei puţini 
aleşi cari au avut-o totdeauna tovarăşă 
în vieaţă. Aceşti fii ai lui Dumnezeu tră
esc o vieaţă liniştită în mijlocul durerei... 
Gel mai bun chip de a servi lui Dum
nezeu este a face bine semenilor noştri. 
Sentimentul religios e o forţă primor
dială înăscută, necesară constituţiunei 
fisiologice a unui om civilisat şi care
exista independent de trebuinţa dc a
crede şi a spera.

Mantegazza, (II bene ed il male).
*

Adu-’ţi aminte, că cea mai sfântă 
religiune este cea mai morală: şi acea
sta e a ta. Fii mândru că te-ai născut 
în religia lui Christos.

Mantegazza.*

Am pută umple pagini întregi, 
cetind tot asemenea păreri din Spinozza, 
Descartes, Leibnitz, Kant, Hegel, din 
Vidor Hugo şi Lamartine, din Schiller 
şi Goethe şi din scrierile celor mai mari 
bărbaţi de stat. Dar’ ne ajunge o sim
plă reflecţiune: E incontestabil, că na
ţiunile cari progresează azi mai serios 
sünt Germanii, Englezii, Danezii, El
veţienii şi Ruşii.

Ei bine, toate aceste naţiuni au 
trecut nevătămate prin crisa religioasă 
dela mijlocul acestui secol. La toate 
aceste naţiuni, sentimentul religios e 
puternic şi nu numai poporul, ci toate 
clasele lor culte sünt profund religioase. 
Naţiuni însă cari au avut nenorocirea 
a cădea victime tiradelor ateiste, ca 
Francezii, Italienii, Grecii ş. a., se gă
sesc în plină crisă morală şi politică, în 
o întristătoare decadenţă.

De giaba, naţiunile nu pot pros
pera dacă nu sünt pătrunse de un pu
ternic sentiment religios, care este basa 
tuturor nisuinţelor ideale.

Mulţi se plâng în societatea noa
stră, că progresul nostru moral a rămas 
departe îndărătul celui technic. Aşa 
este. Causa însă, în mare parte, este 
că ne-am desinteresat cu desăvîrşire de 
religiunea noastră. De aceea se înmul
ţeşte mereu numărul oamenilor rîvni- 
tori după îmbogăţiri cu ori-ce preţ, dar’ 
cu sufletele pustii.

E timpul să recunoaştem prăpastia 
ce ne stă înainte şi să căutăm a înălţa 
sufletele în sferele sănine ale credinţei, 
ridicând biserici măreţe în toate un
ghiurile ţărei, ca tot atâtea centre de 
cucernicie şi de propagandă a moralei 
evangelice.

INFORMAŢIUNI.
»Revista Economică«, organ pentru so

cietăţi financiare şi comerciale. Apare în Sibiiu 
la 10 a fiecărei luni. Director: Dr. Corn. Dia- 
conovich. Preţul de prenum érare: Pentru Au- 
stro-Ungaria: pe an 5 f l .; pentru România: 
12 lei. Abonamentele se primesc numai pentru 
anul întreg. Anul I., nr. 1 din Ianuarie 1899 
are următorul cuprins: Cătră cetitori ('Direc
ţiunea). — Institutele noastre financiare, de Ars. 
Vlaicu. — Deposite vinculate, de D. Raţiu. — 
Legislaţiune: însoţirile de credit. — Jurisdie- 
ţiune: Decisiuni curiale : Subscrierea emitentu
lui, Domiciliarea cambiei, Numirea acţionarilor 
în procesul verbal dresat în adunarea generală, 
Cheque - Conto, Membru al unei asociaţiuni, 
înoirea contractului de asigurare. Hotărîri 
princ. ale tribunalului administrativ : Timbrarea 
cambiilor din străinătate, Emisiuni noue de ac
ţiuni, Salarii anticipate, Remuneraţiuni, Schim
barea firmei. — Statistică: Statistica băncilor 
din Ungaria în anul 1897. — Comerciu: Socie
tatea comerc. „Concordia“ din Sibiiu, Asocia- 
ţiunea de consum din Blaj. — Comunicaţiune: 
Canal navigal în România, Cărţi poştale limi
trofe. — Agricultură. „Reuniunea română de 
agricultură“ din comitatul Sibiiului, Stupăritul 
în Ungaria şi România. — Industrie : Contri
buţia lucrătorilor. — Revista financiară: Urca
rea etalonului de interese, Revista burselor,

Finanţele României, Valuta nouă. — Cronică: 
Direcţiunea „Albinei“, „Nemzeti Szemle“, Ne
crolog, Banca austro-ungară, Note de stat în 
circulaţiune, Bancnote false, Banca de scont din 
Bucureşti, Adunarea generală extraordinară a 
bursei de mărfuri şi efecte din Budapesta, 
Anglo-Roumanian Bank, Codul comercial al 
Germaniei, Renta unificată de 5°/o a căilor fe
rate bulgare. — Literatura economică: Anuar 
financiar şi economic pe 1898, Bibliografie, Re
viste economice. — Bursa din Viena şi Buda
pesta. (Cursurile din 1 şi 15 Decemvrie 1898). — 
Tabela de rentabilitate. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. (Cursul din 17 Decemvrie 1898). — 
Bursa de efecte din 23 Decemvrie 1898. — Bursa 
de efecte din Bucureşti. (Cursul din 10 şi 17 
Decemvrie 1898). — Inserţiuni.

*
»Liga Rom ânii , revistă septămânaâl 

pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
III., nr. 50 din 20 Decemvrie are următorul cu
prins: Pentru Ligă. — Politica lui Jeszenszky, 
de Nerva. — Din „gândirile şi amintirile“ lui 
Bismarck. — Dieta Bucovinei. — Germanii şi 
Polonii ('urmare/ — Germanii despre Români. — 
Crisa maghiară. — Desvéliri maghiare. — Bo
cete ungureşti. — Statistica maghiară condam
nată, de G. D. C. — Chestia română în camera 
maghiară. — Une conférence sur Ies Roumains.
— Informaţiuni. — Posta redacţiei.

*
»FIoare-AlbastrA«, revistă literară săp

tămânală. Apare în Bucureşti în fiecare Sâm
bătă. Abonamentul: în Ţeară pe an 10 lei ; în 
străinătate 15 lei, Un număr 20 bani. Anul II. 
nr. 11 din 20 Decemvrie 1898 are următorul 
cuprins: Iubitele, poesie, de D. Nanu. — Arti
stul viitorului, de Al. Antemireanu. Obida, 
poesie, de C. Sandu. — Polemici, de Al, Ant, — 
Vezi cum eşti, poesie, de Piron. — Note din că
lătorie, de S. Voinea. — în  catedrală, poesie, de 
Naia. Din caetul meu, de Mag. — Satirice, 
de Torna Florescu. — învins, poesie, de St. O, 
Iosif. — Din alte vremi, de D. Nanu. — Poesii 
inedite, de Traian Demetrescu. — Seri bucu- 
reştene, de Radu-Negru. — Posnaşii ţărăneşti, 
de loan Adam. — Cântece, de V. Podeanu. — 
Musicanţi celebri, de C. St. — Slăbiciune, poesie, 
de Timaldar. — Dela Teatru, de loan Reclamă. 
Opera română. — Revista cărţilor. — Echouri.
— Un vingalac. — Erata. — Posta redacţiei.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI.
în  Răşinari. Scrieţi foarte bine. Conti

nuaţi a ne informa despre toate cele bune, ce 
se petrec în fruntaşa comună.

Dlui S. C. A. în Pustiniş. Primit. De acord. 
O scrisoare urmează.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarandşi Munţfi-Apuseni“.
L ig a  R o m â n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul se 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Uustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n ’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această pubiicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi «lin parte-ne, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, iu  care s i  petrece chestiuncu  
naţională, acea ţeară, spre care m ii de 
priviri sünt îndreptate în zare, spre care 
zeci şi zeci de m ii de in im i româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, câ se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
avă pentru ei câteo excursiune în acele

fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

fl.

La »Tip o g r a f i  a«, societate 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ..................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu ..................................................
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Pauhnann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Pauhnann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les ileurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ..............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . . .
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino

D r t l n n  J  ,  / I  VAJJAJ. O Cl. X KJLKjO. XX CilLX/GCiCL uc VJT. 1UÜ6ÖCU ,
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . .
Pas dequarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu 
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă’pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u .........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de  ̂C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de I n D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de* 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Bréasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, ’ vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă

pe
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr,, ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Mercuri, 4 Ianuarie n. 
Beneficiul actorului Moritz Werner, 

j y i  e  b e i d e n  W a i s e n .  
Dramă în 4 acte, de D’Ennry şi Cormons. 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi In Sibiiu.
în  3 Ianuarie n. 1899.

Hotel» împăratul Romanilor*: Krizsbay, 
proprietar din Ş ard ; Genoveva Gottfried, pri- 
vatieră din Brad ; Peterny cu soţia, căpitan din 
Mediaş; Kocsinsky, Fleischer cu soţia, Müller, 
din Cluj, Monigl din Tîrgul-Murăşului, locote
nenţi; Tarnay, sublocotenent din Ibaşfaleu; 
Thierfeld din F ăgăraş; Persian cu soţia din 
Odorheiul-sâcuesc, Walter din Mediaş, Baumann 
din Sebeşul-săsesc, Vlădescu din Giurgiu, Erls- 
bach din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Balint, proprietar din 
A iud; Sârbu, privatier din Selişte; Feigl din 
Tîrgul-Mureşului, Peinhardt din Viena, loco
tenenţi.

Hotel ^Meitzer«; Ciugudean, privatier din 
Poiana; Henţescu, profesor din Buzău; Micu, 
notar din Poiana ; Drăgan, privatier din Orăştie ; 
Madath, învăţător din Nemesch; Margonday, 
preot din Bârgliiş.

Hotel nHabermann*: Caranfil, ospătar 
din Grebleşti; Mohan, notar din Bendorf.

Bursa de mărfar! din Budapesta dala 3H an. n. 1898
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v i « ţii (He  K lk U i.
Din 3 Ianuarie c. 1819.

tlftitio-monetă română 
■lire turceşti . .
imperiali (15 R« aur) 
Ruble ruseşti 100 á ,
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori .
100 Marc® germane , 
Livre sterling . . .

Oump. 9.48 »find 9.62

18.91
126.76

6.65
9.51

68.67
11.94

19.— 
127 50 

5.70 
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Bursa da Budapesta.
Din 1 Ian. n. 1898,

Banta de aur ung. 6« / , ..............................................
■ n B n 4*/» _
* ung. val cor. 4 V , .................................100.25

împrumutul căilor ferate ung...................... 121 59
Amortiaarea datoriei căilor ferate do Uit «mg.

fl-a omisiune).............................................. 122.60
A nortisarea datoriei căilor forate do Ost uns.

(Il-a emisiune) . , ................................ 102.—
Bonuri rurale ung. i ...................  ° 9g‘_

. „ croate-slavone 99.—
Obligaţiunile desp. re g a liilo r....................... 101.50
Împrumut cu premiu ung.......................  166. —
Losuri pentru regularea Tiiei şi Seghedin ’.1 4 0 .— 
Bonta de hârtie austriacă . . . . .  TTlOíLöO

* de argint austriacă . . . . . . .  103.26
a de aur austriacă.................................123.50

Losuri austriaco din 1860 ............................  160.25
Acţiunii« băncei anstro-ungare ...................955.___

» n de credit u n g . ................... —.—
.<> » de credit austr....................... —.—

fterisun fondare alo institutului de credit si 
economii „Albiră“ ................................. 102 —

Ă T * ”1« .................................'» 5Í72Galbeni Îm p ără teşti.................. ....  568
Napoleon-d’ori ..................................... ] * 9̂ 54
Mărci 100 iap. germano B&97
L̂ soaoc X0 Livres sterlirugi . , . t t 120.60

Bursa de Viena.
Din 1 Ian. n. 1898.
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K » » 4*/» . . . . . . . .

Benta ung. ?, B. 4«/,
împrumutul căilor ferata ung. ' . . . . .
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iî-a esrîsiune) . . . . . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate da Ost ung

(H-a em isiune)................................  .
Bonuri rurale ung.....................  .

* n croate-slavone . . . . .
împrumut cu premiu ung. ........................
Leşuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie au s triacă .......................

* * argint austriacă . . . . . .
* ■ aur austriacă . . .  . , ,

Lasuri austriaca dia 1860 
Aotiawo bănos! awtte-Bogare . . . .

s » de credit ung. . . . .
» 8 do sr®dii . 
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C O N C O R D I A “

l

societate comercială pe acţii, Tibiin.
F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.

Deposite en gros Câneni (România) şi Alha-Tulia.

Branşa de coloniale.
Zahar, ca fe le  fine, d elica tese  de saison şi brânzătu ri de tot felul, J  
chocoladă şi cacao, c ia iuri (thea) veritabile şi b isq u its  fini, precum şi ™  
pesm eţi, rom uri veritabile de Jam aica şi Cuba cognacuri adevârâte

fra n ţu zeşti şi indigene.
Hare deposit de fin e i naturale indigene dela 40 cr. litrul in sus.

V inu ri veritabile de B ordeaux, M alaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham 
pagne franţuzească  adevărată precum şi indigeană. L iqueruri străine 
şi din ţeară. Ţ uică bătrână, s lig o v iţă , teşcov in â  şi rach iu  de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „ B ella v ista “ Halva. 
Lum inări de ciară, steariuâ, parafină şi de său. S in g u ru l d ep osit al 
fabricei de luminări de stearică M oessner & M ersing d in  G alaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare d ep osit şi bine asortat în ţăsături de in  şi bum bac, p ich et,

barchent (de vară şi de iarnă). -
Garnituri de masă, serviete şl prosoape. ţ|f

Basmale veritabil?. de Irlanda. — Şlfon, Oxford, Creton, Pânzături.
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rână résucitd şi bir că.
M ătăsuri de cu su t şi brodat în colon veritabile dela D ollfus-M ieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Cuiere, mangete şi cravate.

Mare sortim en t de ciorapi pentru  bărbaţi, dam e ş i cop ii.
Preţuri-curente la cerere gratis şi franco.

Faină.
Cea m ai bună făină dela  mo

rile cu vapor din Ungaria şi 
Bănat, recom andă cu p reţurile  
cele  m ai ie ftin e  [2539J s—3

Depositul de făină şi franzelăria
lui

P e t r u  M o g a ,
S ib iiu ,

strada Cisnădiei nr. 44.

[2350, 4—

Direcţiunea:
V iena I., H oher M arkt nr. 11.

(C u rtea  A nker)

»T ipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

1 P ă l i r r l s v i i 1 P n n n n i l n i 11 anul XIV., bogat ilustrat, popular, cu 
1. , ,L c ± i l I l l l c i I  u i  r U p U I  U i U l  tendenţe naţionale. „Eăvaşul nostru“,

S O  c r .
(5 or. porto postai).

3 . Gălindarnl revistei „Lumea ilustrată“
7 0  o r .

(10 or. porto postai).

Comande te pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

in Sibiiu, strada Poplăoei nr. 15.

Ptitm „Tipografia"' societate pe acţiuni: V, H. Dresanandt

4

„ A N K E R “ ,
s o c i e t a t e  d e  a s i g u r a r e a  v i e ţ e i  a  r e n t e l o r .

Represeutanţa generală pentru Ungaria:
Budapest, V I P iaţa  D eák nr. 6 ,

(C urtea  A nker)

în  casele proprii ale soeietăţei.
Premii ieftine, condiţii foarte favorabile, cea mai mare siguranţă posibilă.

A verea tota lă  cu fiuea anului 1897 ......................  62  milioane florini
C apitale a sig u ra te  „ „ „ ........................  24 0  „ „
S’a so lv it  până „ „ » ........................101 „ „

Conform planului A de dividende după 5 ani, anual se împarte dividende
„ íj B o o ii B ii ii ii ii ii

Dividenda este: După planul A  de div. de mulţi ani tot 25% din 
premiile anuale şi după planul B de div. pentru cei cari sânt asiguraţi dela 
anul 1894 şi pentru participarea la câştig a fost 12% ; pentru cei dela 
1895 9% ÂiQ premiile anuale.

Combinaţii favorabile şi asigurări mixte,
Fieoare mod de asigurare este pentru oaşul morţei, pentru caşul rămânerei în

vieaţă şi pentru rentă.
Cu prospecte şi lămuriri serveşte representaDţa generală pentru Ungaria, 

unde sünt a se adresa atât ofertele pentru agentură, cât şi domnii agenţi 
ai soeietăţei. [2504] 2 - 2

La toate cele

trageri ale losurilor jurnaliştilor 

un los costă numai

1 coroană,.

Câştigul principal valorează

1 0 0 . 0 0 0

ooroane [2477] 10—10

5 â 20.000 cor. etc. etc.

Tragerea mâne la 8 ore seara.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L. Adler 

şi fratele în Sibiiu.

rubrică unică la câlindarele româ 
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’l-au 
lăudat.

2  C ă l i n  H a n i i  M i n ő m r ő l “  I- Primul şi mândrul product al . L -a ililU c tl UI , jlV llIloI V e l noului institut de arte grafice „Minerva“
(Pilip, Moroian, A. C. Popovlci şi Tâlă- 
şesou) în Bucureşti, împodobit cu multe 

8 0  ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material
. . bogat, instructiv şi distractiv, cu ten-

(10 or. porto postai). denţe naţionale. Atât priu cuprins cât şi
prin formă e menit a deveni câlindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.
anul VI. Călindarul cel mai bogat în 
ilustraţiuni actuale de interes românesc 
şi de c* le din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor m nistri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

X

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„ I s t o r ia  T r a n s i l v a n i e i “
de

George Bari ţin.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urm ă”, se poate prooura de acum 

W6E~ cu preţ reduşi "3M 
Volumul I.

broş. In ioc de 0. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. ii. 3.30. 
Volumul II.

broş. in loc de II. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 yol. In loc de fl. 11.— numai ou fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Cel mai ieftin şi mai potrivit

CADOU D E  C R Ă C IU N
este

poate sg câştige ori-şi cine

100,666 ooroane,

Toate câştigurile vor 11 solvite în bani gata prin É  
adm inistraţia losurilor, după detragere de *o°/0. I  
Fiecare los sé sortează ia toate 6 tragerile, fără *  
altă solvire ulterioară. * * * * * * * * * * * * * *

1

liosnrile le  
recomandă

Tragerea mâne la 8  ore seara. [1965] 18-20

. Adm inistraţia losarilor soeietăţei jurnaliştilor
din Budapesta, TV., strada Kossuth Lajos nr. 1.

L osuri se eapétá la  in s titu tu l de cred it ş i econom ii „A lb in a“, ş i ia  
lacob  L. A d ler  ş i  fra te le  în  S ib iin .

Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi A nul Nou üűnt

Pai*!'iimeriile
pentru în g r ijirea  p ie le i, pentru conservarea te in tu lu i frum os, pentru 
pér, d in ţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

P a rfü m éria  Meitzer, [2407] 8_
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
ä  s t r a d a  G u ş t e r i  ţe l , 8 ib iiu .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

B iblioteca poporală a „Tribunei“.

2.
8.
4.

5.
6.

7.

9.

10.
11.

12.
18.

lt.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Pata Stolerului de Matilda C ug lo r-P on i 
Un exemplar 6 cr. sau IO bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipăru* Petru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Isp ire acu , 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Or. Sima al lui lón. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţăranilor români la nuntă, 
de Banedict V iciu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar S cr. sat: 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ugler-Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăetăm de mamă. Legendă poporală din gin- 
rnl Năsă udului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr, sau 12 bani.
Bunica de Bojen» H 3 m c o v .4, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  nib. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sas 8 iei ia 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste do Or. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frămăutări de limbă, adunate de Or. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C oşbuc. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C&ldâruşa cu trei picioare. Poveste franţu
zească de Eleonora T ă n ă s e e c u , după A. Ge
ne vray. Un exemplar 8 cr. sau t6  bani. 
Cenuşotca- Poveste de î. T. M ara. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjernc 
B jßrnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot H arte. Uu exemplar 
8 cr. sau 16 baui.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.
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Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Bjömstjerne B jörn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicola« Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul Iui. Poveste de loan Slavo. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M oliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Ud exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. Pina-împăr&teasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani
Fulger Poveste In versuri de George Coşbuo 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
xar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă da Brei H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste ta versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. s*u 16 bani.
Prince»« fermecată. Poveste în versuri de P, 
D nlfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
ţ)ina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioaa 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonin Ghislan- 
2 o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte da 
Carie Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romaneacn. Un exemplar 26 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţ». Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă De George Sand. Un exemplar
40 ar. sau 80 bani.
Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trim- 
b iţo s iu . Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandra 
Pa re di. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba nisă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav ic i. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.
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C elo r-ce  cum pérá uu uum ér m ai mare de exem plare, cu deosebire  
, librarilor şi p este  to t vânzătorilor, sß dá rabatul cuvenit.
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